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Primeira Semana:

Desafio 3.1 Alice tem uma moeda de 5 centavos, uma de 10, uma de 25 e uma de 50 centavos.
Quantas quantias diferentes ela pode fazer com essas moedas?

Solução. Com uma única moeda, ela tem 5, 10, 25 e 50 centavos. Com duas moedas, ela pode obter
15, 30, 55, 35, 60 e 75 centavos. Com três moedas ela tem 40, 65, 80 e 85 centavos. Com as quatro
moedas, ela tem 90 centavos. Portanto, ela pode fazer 15 quantias diferentes com essas moedas.

Desafio 3.2 Dizemos que um número de dois algarismos é bacana quando a soma de seus algarismos
resulta em um número par. Por exemplo, 46 é bacana pois 4+ 6 = 10 é par; 35 também é bacana, pois
3 + 5 = 8 é par. Mas 56 não é bacana, pois 5 + 6 = 11 não é par. Quantos números bacanas existem?

Solução. Note que cada número bacana tem dois algarismos pares, ou dois algarismos ı́mpares. O
zero não pode ser algarismo das dezenas, mas pode ser algarismo das unidades.

Há 5 × 9 = 45 possibilidades de soma par.

Desafio 3.3 (Extra) Encontre todos os números de três algarismos cuja soma dos algarismos é 24.

Solução. O número de três algarismos que tem a maior soma de algarismos é 999 ∶ 9+9+9 = 27. Como
queremos soma 24, devemos “tirar”três unidades nos algarismos de 999; vamos listar as possibilidades:

a) Tirar 3 unidades de um algarismo apenas: 699, 969, 996;

b) Tirar 2 unidades de um algarismo e 1 unidade de outro: 789, 798, 879, 897, 978, 987;

c) Tirar uma unidade de cada algarismo: 888.

Resposta: Os números são 699, 969, 996, 789, 798, 879, 897, 978, 987 e 888.

Segunda Semana:

Desafio 3.4 Um casal tem cinco filhos: Maria é dois anos mais velha do que Bruna, mas dois anos
mais nova do que Daniel. Roberto é três anos mais velho do que Ana. Bruna e Ana são irmãs gêmeas.
Quem tem mais idade?

Solução: Daniel é 2 anos mais velho do que Maria e 4 anos mais velho do que Bruna. Roberto é 3
anos mais velho do que Ana. Mas Ana e Bruna têm a mesma idade, logo Roberto é 3 anos mais velho
do que Bruna. Portanto, Daniel é o mais velho.
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Desafio 3.5 Cinco pardais pousam num galho, conforme a figura.

Cada pardal pia tantas vezes quantos outros pardais ele vê. Por exemplo, Arc pia 4 vezes. Então um
dos pardais virou a cabeça na direção oposta. Novamente todos eles piaram nas mesmas condições, só
que nesta segunda vez o número total de piados foi maior. Qual dos pardais foi o que virou a cabeça?

Solução. Inicialmente, o número total de piados foi 4+ 1+ 2+ 3+ 4 = 14. Perceba que se Arc ou Irc ou
Orc ou Urc virarem a respectivas cabeça na direção oposta, todos os quatros verão uma quantidade
de pardais menor ou igual a da situação inicial. Apenas Erc verá mais pardais ao virar a cabeça:
inicialmente vê 1 e, se virar, verá 3. Assim, o número total de piados passou para 4+ 3+ 2+ 3+ 4 = 16.

Desafio 3.6 (Extra) Na Rua das Cores há uma casa azul, uma vermelha, uma amarela, uma rosa e
uma verde. Essas casas são numeradas de 1 a 5, conforme a figura.

● As casas vermelha e verde são vizinhas.

● As casas amarela e azul também são vizinhas.

● A casa rosa é vizinha das casas verde e azul.

● A casa amarela não é a de número 5.

De que cor é a casa de número 4?

Solução: A casa rosa não pode estar em uma das duas pontas da rua pois ela possui duas vizinhas e
as casas dos extremos (1 e 5) só possuem uma casa vizinha. A casa rosa também não pode ser a casa
2 pois, já que as casas azul e verde são suas vizinhas, então:

� se a casa 1 for azul, a casa amarela não poderia ser vizinha da azul, o que contraria o enunciado.

� se a casa 1 for verde, a casa vermelha não poderia ser vizinha da casa verde, o que também
contraria o enunciado.

A mesma maneira de pensar nos mostra que a casa rosa também não pode ocupar a casa de número
4. Logo, a casa rosa é a central, a de número 3. Como as casas azul e verde são vizinhas da rosa, há
duas possibilidades para o ordenamento das casas:

� 1 – amarela, 2 – azul, 3 – rosa, 4 – verde, 5 – vermelha ou

� 1 – vermelha, 2 – verde, 3 – rosa, 4 – azul, 5 – amarela

Como a casa 5 não pode ser a amarela, as casas estão dispostas na seguinte ordem: 1 – amarela, 2 –
azul, 3 – rosa, 4 – verde, 5 – vermelha e, portanto, a casa de número 4 tem cor verde.
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Terceira Semana:

Desafio 3.7 No tabuleiro 4×4 ao lado as casas rosadas escondem carinha , ou número.
O número escrito numa casa indica quantas casas vizinhas têm a carinha. Duas casas
são vizinhas quando têm um lado ou um canto comum. Na figura, aparecem algumas
casas numeradas. A casa com o número 1, por exemplo, tem somente uma casa vizinha
com a carinha. Quantas carinhas estão escondidas no tabuleiro?

Solução: Na primeira linha, a primeira casa à esquerda com o número 3 tem cinco casas vizinhas.
Duas delas têm números, logo as outras três casas têm que ter a carinha. Na primeira casa da segunda
linha, com o número 2, já há duas casas vizinhas com a carinha e uma com o número 3. Logo, as
outras duas casas vizinhas devem ter números, que representamos por X. Vemos então que a casa
da terceira linha, com o número 2, já tem duas casas vizinhas com carinhas. Logo, as demais casas
vizinhas têm um número X. Com isso, fica claro que há mais uma carinha em cada uma das casas que
restaram. Conclúımos que foram colocadas escondidas carinhas em cinco casas.

Desafio 3.8 O pin de um número é o produto de seus algarismos. Por exemplo, o pin de 421 é
4 × 2 × 1 = 8. Encontre todos os números de três algarismos cujo pin é 12.

Solução: Vamos ver de quantas maneiras podemos escrever 12 como produto de três fatores, cada um
deles um algarismo:

12 = 1 × 2 × 6; (1)
12 = 1 × 3 × 4; (2)
12 = 2 × 2 × 3. (3)

Observe que não analisamos, por exemplo, o caso em que 12 = 1 × 1 × 12, pois 12 não é um algarismo.
De (1), podemos escrever os números: 126, 162, 216, 261, 612 e 621. De (2), podemos escrever os
números: 134, 143, 314, 341, 413 e 431. Finalmente de (3), podemos escrever os números: 223, 232 e
322.

Resposta: Os números de três algarismos que têm pin igual a 12 são: 126, 162, 216, 261, 612, 621,
134, 143, 314, 341, 413, 431, 223, 232 e 322.

Desafio 3.9 (Extra) Joana tem várias cópias do desenho de um papagaio:

Ela quer pintar somente a cabeça, o rabo e a asa do papagaio, de vermelho, azul ou verde, sendo que
as três cores são usadas em cada desenho. No primeiro desenho, ela pinta a cabeça de vermelho, a asa
de verde e a cauda de azul. Quantos papagaios a mais ela pode pode pintar, de modo que não haja
dois papagaios pintados da mesma forma?

Solução. Ela pode começar pintando pela cabeça por qualquer uma das 3 cores. Para pintar a asa,
sobram 2 cores e para pintar o rabo, só tem 1 cor, a que sobrou. Assim, ela pode pintar o desenho
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de 3 × 2 × 1 = 6 maneiras diferentes. Como ela já pintou um desenho, restam 6–1 = 5 papagaios para
pintar.

Quarta Semana:

Desafio 3.10 (Avaliativo) (4a OPMAT - 2016) Lucas montou um cubo com 27 cubinhos, alguns da
cor branca e outros da cor cinza e apenas um da cor vermelha que ficou no centro do cubo, conforme
a figura abaixo.

O cubo tem duas faces opostas contendo uma cruz cinza e cada uma das demais faces têm uma
faixa cinza. Em cada face desse cubo podemos contar 9 quadradinhos. Responda, explicando o teu
racioćınio:

a) Quantos são os cubinhos da cor cinza?

b) Se Lucas montar outro cubo similar ao primeiro, de modo que em cada face possamos contar 25
quadradinhos, no mı́nimo quantos cubinhos da cor cinza ele terá que usar?

Solução:

a) Cada faixa usa 3 cubinhos. Como há 4 faces com faixas, então para fazer as faixas são usados
4 × 3 = 12 cubinhos. Em cada face que tem a cruz aparecem 4 cubinhos que são das faixas e
apenas o cubinho central precisa ser contado. Como há duas faces com cruz, devemos adicionar
2× 1 = 2 cubinhos aos 12 já contados nas faixas. Portanto, são 12+ 2 = 14 cubinhos da cor cinza.

b) Como cada face do cubo é 5× 5, então cada faixa conterá 5 cubinhos. Como haverá 4 faces com
faixas, então para fazer as faixas serão usados 4 × 5 = 20 cubinhos.

Em cada face que tem a cruz aparecem 4 cubinhos que são das faixas e apenas a cruz central,
formada por 5 cubinhos, precisa ser contada. Como há duas faces com cruz, devemos adicionar
2 × 5 = 10 cubinhos aos 20 já contados nas faixas. Portanto, são 20 + 10 = 30 cubinhos da cor
cinza.
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